

■“艾”的守望·故事

编者按:

12月1日是世界艾滋病日。尽管目前世界上还没有治愈艾滋病的方法,但人们却可以通过洁身自律来避免感染。为了让大家了解艾滋病人的感染历史、生存状况,以及目前人们在对抗艾滋病领域的进展,齐鲁晚报推出特别策划。同时,也希望人们在了解艾滋病后能够善待病人,避免歧视。

一名大学生男同的失控青春 安全措施都懂 可吸毒后全忘了

本报记者 廉伟

到了初三时 就对女孩没了兴趣

今年21岁的小楠现为外地某高校的在校生,若不是戴着的手铐,谁也不会将这名看起来阳光、帅气的小伙与瘾君子联系起来,更别说他还是一名男同性恋者。今年4月,当涉毒被抓的外地学子小楠(化名)从济南民警那里得知交往的男友患有艾滋病后,他当即蹲在地上,抱头痛哭。同案落网的几人中,除了他的男友,另外几名男子也是一个“朋友圈”里的同性恋,其中三人已经患有艾滋病。

这已经不是记者在今 年中遇到的第一例有着艾滋病高危行为的染毒“男同”大学生。中国疾病预防控制中心的艾滋病专家表示,15至24岁之间的高中和大学男生是新出现艾滋病的高风险人群。就山东而言,现存活的艾滋病病毒感染者和病人中,经性传播的占96.8%,其中同性途径传播占67.7%。

起初,小楠也很争气:小学、中学,都在班里名列前茅,唯一让他有点儿不适应的,是班里的女孩子们。小楠说,其他同学对异性刚出现朦胧的喜欢时,初三的他突然感觉自己对女孩失去了兴趣,“我看男孩比女孩顺眼,也更吸引人”。

虽然小楠也说不上是什么原因,但从那时起,他开始排斥女孩,偷偷地爱慕班里的一些男

生。可是由于考试的压力,小楠一直压抑着自己的这种感觉。“那时,早上五六点我就起来上课,晚上九十点钟才下自习,除了学习就是睡觉”。

高考时,小楠考上了外地一所二本高校。离家上学前,那种感觉愈发强烈的小楠通过上网查找一些同性恋的相关内容,这才认识了自己的性向。

性取向被舍友知道 有人骂了自己半年

对于他的同性恋身份和可能沾染艾滋病的状况,小楠从未向家人透露。因为,他一直是家里的骄傲,“我不想让他们失望,更不想伤害到他们”。

虽然校园环境相对开放、包容,“好基友”也成了校园流行词汇。但面对世俗的高压线,几乎没有人敢公开自己的同性恋身份,小楠更愿意选择做好自己。

“小楠挺随和的,话不多,学习成绩中等,平时也没什么特别的爱好,就是有时不在宿舍住。”记者辗转联系上小楠的一名同学,他评价:“小楠在班里属于内向型的,也不招惹是非,大家觉得他是一名安静的阳光小伙。”

经不住朋友诱惑 终于染毒跌入深渊

至于如何染毒,小楠回忆:有几次和男友在一起时,对方有时就会拿出毒品吸食,“说这个能提高性欲”。起初,小楠并不想碰这东西,不仅拒绝,甚至还开溜躲过。可2016年3月的一天,他架不住朋友的一再鼓动,终于尝试了一下。

“他和对方相识算时间长的,自认为关系不错的那种。”民警说,当时对方突然拿出冰毒问小楠“吸过没”,碍于面子的小楠就撒谎说自己“吸过”,然后十分“仗义”地与其“有福同享”。

“一方面,他怕不玩就会失去这么个朋友;另一方面,他好奇,觉得吸食的没见过大瘾。”

出校找寻“圈内人” 社交软件成了帮手

“高校学生刚脱离父母的管教,获得自由;同时又处于青春期,生理和情感需求都很活跃。”民警介绍,于是,小楠将交男朋友的想法转移至校外,开始寻找像自己一样的人。

目前,大多数同性恋者都会组建一个属于自己的圈子。而通讯交友工具的发展,也为小楠等人寻找恋人和朋友提供了更为便捷的途径。“以前,我听说都是

在酒吧里,也有相应的QQ群。但我的第一个男友,则是通过一款交友软件认识的。”小楠说,这款交友软件只面向男同性恋群体,而它在男同性恋社交产品中的地位相当于微信在国内社交软件中的位置。

小楠说,通过这款软件,大家不仅可以相互关注、聊天,还有距离远近的位置显示,常有人加小楠好友后,就问他的“情况”怎样,并要求“爆照”。所谓情况,就是年龄、身高、体重以及在同性关系中扮演的角色。只有搞清楚了这些情况,双方才会决定要不要“约”。

小楠介绍,他和第一个男友只持续了半年多,结束如同开始一样仓促。虽然,小楠也没有想

太长久去,但他也承认:有时候主动认识新朋友,仅仅是为了解决生理需求。后来,他也发现,短暂的恋情也是这个圈子里时常发生的,短则以天计。

民警则介绍,在此次抓获的涉毒嫌犯中,有两人曾与小楠发生过关系,时间上均有交叉,“为了保护自己,他们之间也多以昵称示人,很少透露自己的真实姓名、家庭情况”。

曾经备下防艾工具 谎言前却不堪一击

尽管男同群体中的部分人,并不是因为吸毒而直接感染艾滋病。但据民警介绍,由于男同群体的特殊性,一个男伴沾染毒品,就会诱惑多人涉毒;而吸毒后由于大脑处于极度兴奋状态,使使用安全套比例下降,加上不健康的性行为,使得男同这个群体极易感染艾滋病。

值得一提的是,在小楠的随身物品里,民警还发现了用于检测艾滋病的试剂。小楠解释,他

也

知

道

不

健

康

行

为

会

染

艾

病

所

以

及

时

候

会

用

这

些

东

西

的

防

艾

工

具

了

然

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保

护

自

己

的

身

体

不

能

保